



Судьба русского генерала

В декабре 1919 года, на Крепостной горе в Кузнецке бандитами из отряда Рогова был расстрелян невысокий пожилой 65-летний человек, почти уже старик, с длинными и пышными усами. Это был генерал-лейтенант в отставке Павел Николаевич Путилов – герой русско-турецкой и русско-японской войн, один из талантливейших и храбрейших офицеров до-революционной России. Вся вина расстрелянного заключалась в том, что он олицетворял собой ненавистный тогда многим старый царский режим. Светлой памяти этого человека и посвящена наша публикация.

Павел Николаевич прожил последние пять лет своей жизни в Кузнецке и поэтому нам захотелось побольше узнать об этом человеке, тем более, что музей «Кузнецкая крепость» по своему профилю является музеем военно-историческим.

Павел Николаевич Путилов родился 15 апреля 1854 года в Санкт-Петербургской губернии, в дворянской семье.

В 1872 году Путилов заканчивает военную гимназию и поступает в 1-е Павловское военное училище. Оно было создано еще в конце XVIII века, а именно в 1798 году, и являлось одним из первых военных училищ России. Обучение длилось два года, и в 1874 году Путилов выпускается из училища по 1-му разряду. Это означало, что Павел закончил его в числе 12 лучших и ему предоставлялось право выбрать место своей службы.

Выбор его пал на один из элитнейших полков России - Лейб-Гвардии Гренадерский полк. К месту службы молодой офицер прибыл в начале сентября 1874 года.

В апреле 1877 года началась русско-турецкая война, которая велась на Балканах и на Кавказе. Основные сражения проходили на болгарской земле, и Павел Николаевич в составе своего полка принял в них непосредственное участие.

Закончил он войну уже поручиком и командиром роты, а также кавалером четырех орденов. Он также был награжден светло-бронзовой медалью за войну 1877-1878 годов и железным Румынским крестом (Румыния была союзницей России в этой войне. - А.К.).

В конце января 1904 года началась русско-японская война, а через месяц, 22 февраля вышел Высочайший приказ о назначении Павла Николаевича командиром 2-й бригады 5-й Восточно-Сибирской стрелковой дивизии с производством в генерал-майоры, и он отправляется на Дальний Восток.

В войне генерал-майор Путилов участвовал с 27 апреля 1904 года и до ее завершения. Прошел практически через все основные сухопутные сражения этой войны: Ляоянское, Мукденское и на реке Шахэ.

Его «звездный час» наступил в ночь с 3 на 4 октября 1904 года в ходе сражения на реке Шахэ. Русские и японские войска вели позиционные бои, что вообще было характерно для той войны. Нерешительность командования негативно сказывалась на моральном состоянии войск.

Павел Николаевич для того, чтобы хоть как-то ободрить солдат, принимает решение штурмовать одну из безымянных сопкок в районе реки Шахэ.

Сопка была взята ночью в результате штыковой атаки и рукопашного боя и на ней захвачены 14 японских орудий (9 по-

левых и 5 горных) и отбито одно русское.

Павел Николаевич при этом не прятался за спинами солдат, а сам участвовал в этом штурме и был контужен в голову.

За 38 лет беспорочной службы Царю и Отечеству он был награжден орденами Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость», Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом, Святого Владимира 4-й степени с мечами и бантом, Святой Анны 3-й степени с мечами и бантом, Святого Станислава 2-й степени, Святой Анны 2-й степени, Святого Владимира 3-й степени, Святого Георгия 4-й степени, Святого Станислава 1-й степени с мечами, Святой Анны 1-й степени с мечами, Святого Владимира 2-й степени.

В Барнауле он прожил около двух лет и в конце 1914 года появляется уже в Кузнецке. Видимо, пребывание в «столице» Алтая показалось ему слишком дорогим, да и «столичная» суета, наверное, порядком надоела.

Путилов уезжает в тихий Кузнецк и об этом периоде его жизни мы можем судить по воспоминаниям жителя города Георгия Куртукова.

Вот что Куртуков, в частности, вспоминал: «Началась Германская война. Когда и откуда в город Кузнецк прибыл отставной генерал Путилов, но этот Пу-

тилов купил у Сычева всю его усадьбу с постройками».

Павел Павлович Сычев - один из зажиточных жителей города, держал в своем хозяйстве, по словам все того же Куртукова, 12-13 дойных коров и 6 лошадей. Георгий работал у Сычева в основном на скотном дворе.

Весной 1913 года Сычев у городской управы перекупил с торгов аренду на право рыбной ловли. Но свой главный доход он получал от содержания двух паромов на Томи. Его усадьба располагалась на острове в черте города, и когда Путилов купил эту недвижимость и стал жить там, «...люди стали называть это место «островом Путилова» или «Путиловым островом».

Через некоторое время Куртуков стал работать у Павла Николаевича: «Я у Путилова работал поденно. На охоту с ним ходил за его зарплату 60-70 копеек в день... К Путилову иногда приезжали нездешние... Дома он кучера держал, а сам утром в конюшне уберет, уберет во дворе, коров выгонит на пастбище, а Тимка-кучер спит... Одна из комнат генерала Путилова была как бы музеем оружия. На стенах этой комнаты были развешаны разные шашки (сабли), дробовые ружья старинного изготовления...».

А потом наступил страшный для города и его жителей декабрь 1919 года, ког-

да Рогов со своей бандой творили бесчинства: убивали, насилывали, грабили. Кузнецк на несколько дней буквально потонул в крови, превратился в настоящий ад.

Трупы долго лежали на улицах, а потом их стали свозить в Поганный Лог за городом и при этом бандиты не давали их хоронить. Только ночью жители города забирали своих родственников и своих хозяев и предавали их тела земле. Есть сведения, что расстрелянного Путилова забрала и похоронила его служанка.

...Прошло 80 лет. Мы уже никогда не сможем найти могилу Павла Николаевича, так как старое городское кладбище было уничтожено и на его месте сейчас находится сад алюминщиков. Но в наших силах сохранить светлую память об этом человеке и передать ее потомкам.

В городе Новокузнецке много улиц и памятников, посвященных людям, имевшим весьма отдаленное отношение к его истории. А память о Павле Николаевиче Путилове, который целых пять лет своей жизни прожил здесь и погиб, сохранилась только в названии острова на Томи. Если спросить жителей города, почему этот остров так назван, большинство из них не даст правильного ответ.

Музей «Кузнецкая крепость», занимающийся военной историей края, ко-

нечно же посвятит Путилову один из разделов своей экспозиции, и сейчас мы собираем материалы по этому раз-делу. Но в городе совершенно нет места, куда бы можно было просто прийти и поклониться этому человеку, сделавшему так много для России.

Идеальным местом может служить территория Кузнецкой крепости. Неплохо было бы установить здесь памятную доску или даже бюст генерала Путилова, к которым можно было прийти, поклониться и возложить цветы. Поклониться и этому человеку, и многим другим, кто честно служил Отечеству и погиб за него.

Мы много говорили раньше и сейчас говорим о значении патриотического воспитания подрастающего поколения. Но это воспитание всегда было основано на примере конкретных исторических личностей.

Надеемся, что Администрация города поддержит идею увековечения памяти Павла Николаевича Путилова.

Благодарим за посильную помощь в сборе материалов и информации руководителей Запсибметкомбината, сотрудников библиотеки имени Гоголя и коллег по работе.

Андрей Кауфман,
старший научный сотрудник
музея «Кузнецкая крепость».